

## **Отзыв**

**научного руководителя, доктора исторических наук, профессора, профессора кафедры истории России ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» Сойникова Алексея Анатольевича на диссертационную работу Куницына Андрея Ивановича «Реализация партийно-государственной социальной политики в Курской области в 1943–1950 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Актуальность диссертационного исследования А.И. Куницына определяется не только возможностью использования опыта прошлого, но и недостаточной изученностью данного вопроса в научно-теоретическом плане. Поэтому комплексная научная разработка процесса реализации социальной политики государства на уровне конкретного региона должна рассматриваться как актуальное историческое изыскание.

Диссертация А.И. Куницына представляет собой первое комплексное исследование проблемы реализации партийно-государственной политики в Курской области в 1943–1950 гг.

Предметом исследования автор избрал деятельность партийных, государственных и местных органов власти, органов социального обеспечения, предприятий, общественных организаций, частных лиц, направленных на реализацию социальной политики в Курской области в 1943–1950 гг. Историографический обзор позволил А.И. Куницыну сделать вывод о недостаточной изученности процесса реализации партийно-государственной социальной политики на региональном уровне исторической наукой.

Диссертационное исследование выполнено на основе разнообразных опубликованных и архивных источников. Автором проанализированы нормативно-правовые акты высших органов власти и управления, в которых нашли отражение вопросы социальной политики государства в рассматриваемый период. В научный оборот соискатель ввел первичные материалы 19 фондов Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива социально-политической истории, Российского государственного архива экономики Государственного архива Курской области Государственного архива общественно-политической истории Курской области. На основе критического анализа документов А.И. Куницын раскрыл реальные процессы, протекавшие в Курской области в ходе реализации партийно-государственной социальной политики в 1943–1950 гг. Соискатель выявил роль региональных властных структур по организации выполнения постановлений высших партийно-государственных органов и доказал, что процесс реализации социальной политики в Курской области в исследуемый период сопровождался неукоснительным исполнением государственных предписаний. Весомым дополнением к проведенному

исследованию стали издания периодической региональной печати, материалы справочных и энциклопедических изданий.

Соискателем исследованы мероприятия по восстановлению жилищного фонда, сильно разрушенного в период оккупации Курской области. Он обосновал вывод о том, что местные властные структуры использовало все ресурсы для выполнения задачи восстановления жилых домов и размещения населения, а возникающие трудности были связаны с нечеткой работой союзных наркоматов.

А.И. Куницын проанализировал процесс восстановления системы здравоохранения Курского края. На основе архивных и опубликованных документов он показал, как партийным и советским органам, жителям Курской области удалось к 1945 г. выполнить в основном план восстановления сети лечебных учреждений. Соискатель также выделил причины недостаточных темпов роста качественных показателей системы областного здравоохранения: недостаток ассигнований, недостаточная поставка медикаментов и медицинского оборудования

Автором исследованы мероприятия по борьбе с детской безнадзорностью и пришел к выводу о том, что приоритетным направлением социальной помощи детям-сиротам являлось устройство в приемную семью.

В диссертационном исследовании также анализируются государственные мероприятия, направленные на реабилитацию инвалидов войны, поддержку семей военнослужащих, охрану материнства и детства.

Заслуживает внимания обоснованный А.И. Куницыным вывод о том, что партийно-государственная политика в социальной сфере в послевоенный период в Курской области, несмотря на отдельные просчеты, способствовала постепенному возвращению жителей области к мирной жизни.

Как научный руководитель соискателя отмечаю его целеустремленность в решении задач, поставленных в диссертационном исследовании. Во время работы над диссертацией А.И. Куницын показал себя добросовестным, исполнительным и дисциплинированным исследователем. Соискателя отличают критическое мышление, способность к объективному анализу исторических фактов, умение аргументированно формулировать обобщения и выводы, выявлять причинно-следственные связи.

Диссертация А.И. Куницына представляет собой самостоятельное исследование – начиная от поиска источников, сбора и обработки информации до написания текста и формулирования выводов. Представленная к публичной защите работа содержит совокупность научных результатов и положений, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Основные результаты и материалы диссертации А.И. Куницына могут быть использованы в высших и средних профессиональных учебных заведениях в процессе преподавания общехistorических и специальных курсов, краеведения, для разработки учебных и методических пособий. Авторские рекомендации могут быть применены при осуществлении модернизации современной социальной сферы.

Надо отметить активную публикационную деятельность А.И. Куницына. Результаты своих исследований он опубликовал в 10 научных статьях, из них четыре – в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Диссертационные материалы А.И. Куницына опубликованы в форме докладов на международной и региональных научно-практических конференциях.

Диссертация Куницына Андрея Ивановича на тему «Реализация партийно-государственной социальной политики в Курской области в 1943–1950 гг.» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г., № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Куницаин Андрей Иванович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель  
доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры истории России ФГБОУ ВО  
«Курский государственный университет»

«11» мая 2022 г.



А.А. Сойников

